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Το υλικό δημιουργήθηκε θυμάτων, δια της
(2014-2020). Το περιεχόμενο

πληροφοριών που περιέχονται.

αποκαταστατικής
του αυτό. Η

στα πλαίσια του προγράμματος”i-RESTORE – Καλύτερη προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών
δικαιοσύνης” , συγχρηματοδοτούμενο από το Πρόγραμμα Δικαιοσύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης

παρόντος υλικού αποτελεί αποκλειστικά την άποψη των συγγραφέων και φέρουν αποκλειστική ευθύνη σχετικά με Ευρωπαϊκή
Επιτροπή δεν αναλαμβάνει ευθύνη για τη χρήση των





Η αποκαταστατική δικαιοσύνη δημιουργεί έναν σύνδεσμο μεταξύ θύματος και θύτη,
βοηθώντας τα δύο μέρη να θεραπεύσουν τις πληγές τους και τους παρέχει λύσεις για να
ξεπεράσουν το δύσκολο περιστατικό στο οποίο ενεπλάκησαν. Σε μια επανορθωτική

βρίσκονται σε δύσκολες καταστάσεις, έτσι ώστε οι γονείς, οι δάσκαλοι, η αστυνομία ή
προσέγγιση, είναι πιο έυκολο οι ενήλικες να αλληλεπιδρούν με τους νέους/παιδιά που

άλλοι ενήλικες που εμπλέκονται να κατανοήσουν το πλαίσιο στο οποίο το νεαρό άτομο ή
το παιδί ενεπλάκη σε σύγκρουση ή σε έγκλημα.

• Μείωση της υποτροπής μεταξύ παιδιών και νέων.

• Επανένταξη των νέων που έχουν διαπράξει εγκλήματα στην κοινωνία.
• Φιλικότερο δικαστικό σύστημα για τα παιδιά και τους νέους.

• Μείωση του εκφοβισμού (bullying) στα σχολεία.
• Η δυνατότητα ώστε τα θύματα να βρουν απαντήσεις στις ερωτήσεις τους και να
ξεπεράσουν το τραύμα/τη δύσκολη στιγμή.

Το άτομο που ή εκ προθέσεως,
ζημιά η ή/και συναισθηματική του
ακεραιότητα.

υφίσταται ζημία λόγω του δράστη, τυχαία
οποία επηρεάζει τη ζωή ή τη σωματική

Το άτομο που
ή

εκ προθέσεως, κατά
τρόπο που
και

του ζωή
των άλλων.

προκαλεί ζημιά στο θύμα, τυχαία ή
επηρεάζει τόσο τη ζωή του θύματος όσο και τη δική

Τα άτομα που εφαρμόζουν τις αποκαταστατικές πρακτικές σε μια
προσπάθεια να επιλύσουν τη σύγκρουση μεταξύ θύματος και θύτη.
Εξηγούν σε όσους εμπλέκονται στη σύγκρουση ποια είναι τα στάδια της
αποκαταστατικής διαδικασίας, τους παρέχουν υποστήριξη και τους
ενθαρρύνουν να συζητήσουν τι συνέβη, τις συνέπειες και πώς θα
μπορούσε να αποκατασταθεί η βλάβη που προκλήθηκε, βρίσκοντας λύσεις
για το μέλλον.

ΔΕΝ αντικαθιστά το να συνδράμει
συμπληρωματικά. Ανάλογα με
από την διαδικασία

μπορεί
να

ελαφρυντικές περιστάσεις).

κλασικό σύστημα δικαιοσύνης, αλλά
επηρεαστούν

δικαστής
μπορεί

να

τη χώρα και την πράξη, οι κυρώσεις
αποκατάστασης (π.χ. τα μέρη φτάνουν σε συμβιβασμό ή ο

μπορεί αναγνωρίσει

Τι είναι η αποκαταστατική δικαιοσύνη;

Γιατί; Ποια είναι τα οφέλη

Ποιος;

Θύμα

Συντονιστές

Θύτης



• Η αποκαταστατική δικαιοσύνη μπορεί να εφαρμοστεί αμέσως μετά το συμβάν, σε

• Είναι πολύ σημαντικό ώστε και τα δύο μέρη να επιθυμούν να συμμετάσχουν και να

• Οι αποκαταστατικές προσεγγίσεις μπορούν να εφαρμοστούν σε διάφορα είδη
συγκρούσεων και εγκλημάτων.

οποιοδήποτε στάδιο της δίκης (πριν, μετά ή κατά την διάρκεια) ή ακόμη και μετά από
αρκετά χρόνια μετά από τη σύγκρουση.

αισθάνονται έτοιμα να περάσουν από τη διαδικασία αποκατάστασης ώστε να μπορούν
να διακόψουν τις συναντήσεις ανά πάσα στιγμή, εφόσον αισθάνονται πολύ επηρεασμένοι
ή αν δεν μπορούν να συνεννοηθούν μεταξύ τους.

Οι συναντήσεις μεταξύ του θύματος και θύτη γίνονται οικειοθελώς και μπορούν να
πραγματοποιηθούν πριν, κατά τη διάρκεια ή μετά τη δίκη, με διάφορες μορφές, όπως π.χ.:

Άτομο από το μπορούν να απευθυνθούν
τα παιδιά προσωπικά προβλήματα,

ξεπεράσουν μια
δύσκολη κατάσταση.

σχολικό περιβάλλον στο οποίο
σε

συμβουλές και να
περίπτωση που έχουν

παρέχοντας βοηθώντας τα παιδιά

Άτομα που να έχουν εμπλακεί ή όχι στη σύγκρουση και που παρέχουν
υποστήριξη στο θύμα

να

είναι συγγενείς, φίλοι
ή άλλοι υποστηρικτές κοινωνικοί λειτουργοί
κ.λπ.) και για τις δύοη

άλλη πλευρά.

(επιμελητές ανηλίκων
ή το θύτη. Αυτοί μπορεί να

παρουσία τους πρέπει να είναι ισόβαθμη και
πλευρές, ώστε μην ευνοείται η μία ή η

στοχεύει στη φιλική θύματος καιτου
δράστη και προκλήθηκε από τη

σύγκρουση/έγκλημα, με τον αυτός που
καθοδηγεί μόνιμα την όλη διαδικασία.

διαμεσολαβητή να είναι

επίλυση της σύγκρουσης μεταξύ
του στην αποκατάσταση της βλάβης που

εκτός από το θύμα και τον θύτη περιλαμβάνει υποστηρικτές. Στόχος

είναι τα μέρη να συζητήσουν τι συνέβη και να βρουν λύσεις για το

μέλλον.

Είναι μια άλλη από τα
μέρη που αναφέρονται αποκατάστασης,
μπορούν να συμμετέχουν
έμμεσα από το να
συνέβη, αλλά και και το έθνος.

μορφή πρακτικής αποκατάστασης στην οποία, εκτός
στην περίπτωση της συνεδρίας

και άλλα μέλη της κοινότητας που επηρεάζονται
έγκλημα / σύγκρουση. Στόχος δεν είναι μόνο συζητηθεί τι

να ενισχύσει την κοινότητα ή ακόμη

Πότε;

Πως;
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• στο σύστημα προστασίας του παιδιού (γραφεία κοινωνικής πρόνοιας, μη

κυβερνητικές οργανώσεις)

• Στην κοινότητα (σύλλογος ιδιοκτητών, κοινοτικά κέντρα)

συγκρούσεων μεταξύ των παιδιών, για τη δημιουργία ενός ασφαλούς χώρου για

• ως μέρος του συστήματος δικαιοσύνης (υπηρεσίες επιμελητών ανηλίκων,

εκπαιδευτικά κέντρα και κέντρα κράτησης, μη κυβερνητικές οργανώσεις)

• Στο σχολείο για την πρόληψη της εμφάνισης καταστάσεων βίας και των

αυτά και για να γίνουν υπεύθυνα.

• Οι πρακτικές αποκατάστασης δεν κάνουν πλέον τον δράστη να αισθανθεί το

• Τα παιδιά θα έχουν την ευκαιρία να εκφράσουν τις ανησυχίες και τις

αβεβαιότητες τους για να γίνουν κατανοητά.

• Εξαλείφονται οι προκαταλήψεις περί καλού και κακού παιδιού, υπάρχουν μόνο

παιδιά που έχουν ανάγκες και προβλήματα που τα ωθούν να δράσουν ως ένα

σύστημα άμυνας απέναντι σε αυτά.

• Οι ενήλικες θα μπορούν να επικοινωνούν πιο εύκολα με τους νέους/παιδιά και θα

μπορούν να τους βοηθήσουν.

βάρος της κύρωσης, αλλά να καταλάβει τι έκανε λάθος και ότι οι ενήλικες πρέπει να

τον βοηθήσουν να δημιουργήσει μια καλύτερη ζωή.

Σε χώρο άνετο με τον συντονιστή/
διαμεσολαβητή:

που έχει καθοριστεί από τα εμπλεκόμενα μέρη μαζί

Τις συναντάμε κυρίως στο Ηνωμένο Βασίλειο της Μεγάλης Βρετανίας
και της ΒορείουΙρλανδίας και εφαρμόζονται στις περιπτώσεις όπου οι
νέοι άνθρωποι που έχουν διαπράξει εγκλήματα εμφανίζονται ενώπιον
επιτροπών που αποτελούνται από μέλη της κοινότητας, όπου
συζητούνται αυτά που έχουν συμβεί. Αυτή η προσέγγιση βοηθά τον
δικαστή να πάρει μια απόφαση σχετικά με το νεαρό δράστη.

Που;

Συναντήσεις
νέων

κοινότητας

Σχέση ενηλίκου-παιδιού









Το υλικό δημιουργήθηκε στα πλαίσια του προγράμματος ”i-RESTORE – Καλύτερη προστασία των
δικαιωμάτων των παιδιών θυμάτων, δια της αποκαταστατικής δικαιοσύνης” , συγχρηματοδοτούμενο
από το Πρόγραμμα Δικαιοσύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2014-2020). Το περιεχόμενο του παρόντος

υλικού αποτελεί αποκλειστικά την άποψη των συγγραφέων και φέρουν αποκλειστική ευθύνη σχετικά με
αυτό. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν αναλαμβάνει ευθύνη για τη χρήση των πληροφοριών που περιέχονται.

Το παρόν φυλλάδιο δημιουργήθηκε με την υποστήριξη παιδιών που συμμετείχαν σε

αποκαταστατικής δικαιοσύνης.

Το πρόγραμμα I-RESTORE υλοποιήθηκε από την Terre des hommes Hungary, Terre des
hommes Romania, Terre des hommes Hellas - Γη των ανθρώπων, European Forum for

Restorative Justice, Restorative Justice Netherlands, Terre des hommes Albania.

διαβουλεύσεις στα πλαίσια του προγράμματος I-RESTORE, που υλοποιήθηκε στη Ρουμανία
από το Ίδρυμα Terre des hommes.

Το πρόγραμμα I-RESTORE (Better Protecting Child Victims Rights through Restorative Justice),
έχει ως στόχο την καλύτερη προστασία των παιδιών θυμάτων, με τη βοήθεια της

Διάμεσου των δραστηριοτήτων του προωθήθηκε η χρήση της αποκαταστατικής δικαιοσύνης
σε υποθέσεις που αφορούν παιδιά - θύματα, μέσω της βελτίωσης τις γνώσεις των

ενδιαφερομένων εθνικών φορέων σχετικά με την φιλική προς τα παιδιά αποκαταστατική
δικαιοσύνη και μέσω της παροχής της δυνατότητας στα παιδιά να συνηγορούν για καλύτερη

προστασία των παιδιών -θυμάτων.


